3023) Review Essay: The Armenian Question by Erman Şahin

Middle+East+Policy+Council  © This content Mirrored From  http://armenians-1915.blogspot.com

Updated With Annex By Sukru Server Aya, 22 May 2012

Review Essay: The Armenian Question

Erman Şahin
Independent researcher, Ankara, Turkey

Ermeni Meselesi Hallolunmuştur: Osmanlı Belgelerine Göre Savaş Yıllarında Ermenilere Yönelik Politikalar [The Armenian Question Resolved: Policies Toward the Armenians in the War Years according to Ottoman Documents]1 By Taner Akçam. İstanbul: İletişim Yayınları, 2008, 3rd printing. 339 pages.

The main argument of this book is that the Armenian deportations of 1915-16 under the Ottoman Empire were not a temporary military solution necessitated by the circumstances, of World War I but an attempt to solve the Armenian question by radical means. According to Taner Akçam, this was part of a general population policy on the part of Ottoman leaders that aimed at deporting and exterminating the empire's Christian minorities and assimilating its non-Turkish Muslim minorities. Moreover, Akçam argues, Ottoman archival materials support these contentions (pp. 11-12). With some justice, Taner Akçam is highly critical of conventional Turkish interpretations of the Armenian massacres during WWI. In this sense, the book is a welcome source of differing views. Nevertheless, while the entrenched nationalist interpretations of the catastrophic events of 1915-16 are admittedly inadequate for understanding and explaining the tragedy that took place, the logical consequence of this state of affairs should not lead one to conclude that any alternative to this simplistic approach would necessarily be accurate and honest. . .

The book contains an introduction, seven chapters, and a conclusion. The first chapter discusses relevant Ottoman archival sources and other materials. The second attempts to describe "the plan to homogenize Anatolia." The third and fourth chapters talk about Ottoman policies toward the empire's Greek population before and during World War I. The fifth, sixth and seventh chapters deal with the Armenian deportations and the massacres during the war. The contents of some chapters are quite similar to those of Akçam's earlier works. However, in this book Akçam attempts to substantiate his arguments by also using Ottoman archival materials.

According to Akçam, after the Balkan Wars of 1912-13, the Committee of Union and Progress (CUP), the ruling faction in the Ottoman government, devised plans to homogenize Anatolia on an ethno-religious basis. With this goal in mind, they conducted several studies of the population structure, dealing with various groups' ethnic, social and economic characteristics. By 1913, they began to implement these policies through "a dual mechanism" whereby the government could ostensibly remain within a legal framework while, in fact, resorting to violent activities through secret channels (p. 37). The studies to which Akçam refers include the preparation of ethnicity-based census data, maps and information about the economic situation of the Christian minorities (pp. 39-45).

Akçam's argument about war-time population engineering is worthy of serious consideration; however, his insistence that these policies were already mapped out before the war remains problematic on a number of levels. Here, he relies too much on hindsight and fails to establish any concrete link between these studies and subsequent implemented policies. He reads backwards from subsequent to earlier events. In addition, some of the studies (or inquiries) to which he refers were actually made during the war. Therefore, it is questionable to interpret all of this data as evidence for the existence of a pre-war "plan" to homogenize Anatolia.

According to Akçam, economic dimensions in particular held an important place in these population policies. In order to realize homogenization, the CUP-controlled Ottoman government instructed local authorities to conduct inquiries and keep records on the property of non-Muslim minorities. In 1914, the government sent telegrams to various provinces demanding detailed information on Greek assets and properties (p. 45). Akçam's argument, however, is marred by inconsistency; he subsequently notes that these inquiries were made parallel to the negotiations conducted for the proposed exchange of populations between Greece and the Ottoman Empire following the Balkan Wars (p. 47). Indeed, in July 1914, the Ottoman and Greek delegations met in İzmir with the aim of negotiating the exchange of populations. The settlement of the property-and-assets claims was also part of the negotiations.2 As far as the Armenians are concerned, Akçam is able to provide only one such inquiry. However, since the date of this inquiry is November 1915 (p. 47, fn. 29), it does not provide any support for the existence of a pre-war plan for homogenization.

On the basis of his interpretation of settlement regulations, Akçam argues that the relocated Armenians were to be only between 5 and 10 percent of the total Muslim population in the areas designated for the settlement of the Armenian deportees (pp. 56-62). To obtain a clearer picture of the implications of this regulation, Akçam attempts to determine the total number of Armenians subjected to relocation and the total population of the Muslims living in settlement areas in "Syria and Iraq."

Akçam estimates the total Muslim population in the areas designated for the settlement of Armenians to be 1,680,721. Using the figure of 924,158 (provided by Turkish journalist Murat Bardakçı from Talat Pasha's "Black Book") as a basis, and making several adjustments for the missing districts and provinces, Akçam estimates the total number of Armenians subjected to deportation at over one million (pp. 66-67). He notes that even though the regulations envisaged the settlement of approximately 168,000 Armenians (10 percent of the Muslim population in the region), the number of Armenians deported was above one million. Akçam ends his discussion by asking, "How can more than one million Armenians be reduced to the 10 percent of a Muslim population numbering 1,680,721?" (p. 67).

Akçam implies that the discrepancy can be explained by extermination, since he believes the existence of this regulation "by itself" is sufficient to demonstrate that "the policies adopted against the Armenians were aiming at their annihilation" (p. 62). Others, however, dispute such an assertion, arguing that the relocated Armenians were not to exceed 10 percent of the local population only in the Muslim villages into which they would be settled, and not of the entire population of these provinces. In addition to these villages, it is suggested, there were also "Armenian areas that would be newly established" for the settlement of the Armenians.3 More important, the figure provided by the journalist Bardakçı not only represents the number of Armenians sent to "Syria and Iraq," but also includes those Armenians sent to other resettlement areas within Anatolia itself. Therefore, rendering this figure as the number of Armenians sent to "Syria and Iraq" alone is also questionable.4

In the third chapter, Akçam deals with the persecutions of the Greek population in Thrace and western Anatolia after the Balkan wars. According to him, these persecutions were instigated by the Ottoman authorities, who aimed at intimidating the Greek population in order to cleanse them from these regions. Akçam quotes several inconsistent figures on the number of Greeks who had fled the Ottoman Empire, some of which are grossly exaggerated. Basing his claims on a book by Cemal Kutay, Akçam quotes Eşref Kuşçubaşı, a prominent Special Organization (SO) agent, as stating that "in 1914 alone" the number of the deported "Greek-Armenian population in the Aegean region, concentrated and settled especially in the coastal areas," was 1,150,000 (p. 100). However, there is no other source that could verify and corroborate a population movement on such a grand scale "in 1914 alone." In his footnote, Akçam further asserts that "Celal Bayar, who presents detailed passages from Kuşçubaşı's memoirs, gives separate figures for specific cities. The total of these is the same as the figure above 1,150,000" (p. 100, fn. 77). However, the total given in Bayar's memoirs is not 1,150,000, but 760,000.5 In addition, the figures provided in Bayar's work have no relation whatsoever to the number of deportees but indicate the number of people living in specific regions. More critically, according to a different work by Cemal Kutay, the figures in question were actually taken from a book prepared by Athens University and were inflated.6

At the end of the third chapter, Akçam discusses the relationship between the persecution of Greeks and the deportations of Armenians in a section titled "Was the Greek Relocation of 1913-1914 a Prelude to the Armenian Cleansing of 1915-1917?" (pp. 104-107). His contention is that there was a connection between the two cases in terms of both the "organization" and the "cadres" that implemented them. However, Akçam is able to identify only "three persons" who, according to him, were involved in both cases. Even when one takes it at face value, his thesis is still not fully convincing and would require more empirical research than he offers. More important, of the three names that he provided in support of his thesis, two are problematic. One of these is Şükrü (Kaya) Bey, who later headed the Ottoman "Directorate for the Settlement of Tribes and Refugees" and was involved in the relocation of Armenians.

Akçam produces no evidence demonstrating that he was involved in either the persecution or the migration of Greeks, focusing instead on the fact that Şükrü Bey had been a member of the Ottoman delegation that conducted negotiations with Greece in the summer of 1914 concerning the proposed exchange of minorities (p. 105). However, when World War I broke out, this project had not been realized.

Akçam's other example is "Pertev (Demirhan) Pasha," who, he asserts, was involved in the deportation of Greeks in western Anatolia and would later take part "in the deportation and the murder of Armenians" in the Sivas region (p. 106). Here Akçam confuses Major General Pertev (Demirhan) Pasha, the commander of the 4th Army Corps, with Lieutenant Colonel Pertev Bey, the deputy commander of the 10th Army Corps in Sivas. When Colonel Pertev Bey was in Sivas,7 Pertev (Demirhan) Pasha was actually in Buca, İzmir.8 While the latter had never served in Sivas,9 Akçam produces no evidence showing that the former was involved "in the deportation and the murder of the Armenians" in Sivas either. To support his claim of Pertev Bey's involvement in the deportation and murder of Armenians in Sivas, Akçam refers to an article by the Armenian scholar Vahakn N. Dadrian, purportedly describing "the mission" of Pertev Bey (p. 106 fn. 98). Although Dadrian's article confirms that Colonel Pertev Bey served in Sivas, it contains no evidence about "the mission" or, Pertev Bey's involvement "in the deportation and the murder of Armenians."10 Thus, the author's argument that there was a connection between the two cases remains unconvincing.

The fifth, sixth and seventh chapters, which constitute the longest part of the book as well as its main subject, are devoted to the relocation of Armenians. Akçam's main argument is that the policies adopted against the Armenians were aimed at their annihilation and that the documentary evidence from the Ottoman archives confirms this. However, these contentions are not adequately supported.

In his introduction to the fifth chapter, Akçam gives special attention to Talat Pasha's memorandum of May 26, 1915, which outlined the stated reasons for the Armenian relocation and was submitted to Grand Vizier Said Halim Pasha. Akçam argues that the document had never been rendered in modern Turkish in its entirety (p. 134). However, this is not true; the entire text of the document in modern Turkish is actually found in a document collection on the issue.11

Akçam notes that the Ottoman authorities' main goal was to remove the possibility of the establishment of an independent Armenian state within the boundaries of the empire. Few would dispute this assertion. In order to support it, Akçam approvingly quotes from Talat Pasha's telegram of August 29, 1915, sent to various provinces and sanjaks (pp. 136-137). Yet, when discussing a different matter some 130 pages later, he changes his mind about the reliability of this document and dismisses the very same telegram as part of "a great deception" (pp. 266, 267 fn. 229). Akçam makes no effort to address the question of why a document that he approvingly quoted in one instance should be dismissed as unreliable in another.

Akçam argues that the relocation of the Armenians went beyond being a temporary security measure and was aimed at "terminally solving the Eastern Question" through the extermination of the Armenians. He argues this can be deduced from a letter by the influential CUP member Bahaettin Şakir Bey, quoted by the Turkish journalist Ahmet Emin Yalman (p. 138). Stretching the point further, Akçam observes important "similarities" between this alleged "letter" and two letters attributed to Bahaettin Şakir by Aram Andonian (p. 138 fn. 10). However, Yalman was not quoting "from a letter of Bahaettin Şakir," as Akçam contends, but was conveying a rumor.12

Furthermore, Bahaettin Şakir could not have sent the letter dated March 3, 1915,13 which is published in Andonian's work and regarded by many as a forgery,14 since Bahaettin Şakir was not actually in İstanbul when it was sent, but in Erzurum, where he remained until March 13, 1915.15

According to Akçam, the CUP's Central Committee arrived at the decision to annihilate the Armenian population in March 1915 (pp. 150-151). However, the memoirs of Arif Cemil Denker (to be discussed later), which Akçam uses as his source, do not support such an assertion, but only mention that the "relocation" of Armenians was decided without implying any destructive designs. Akçam further maintains that some officials who opposed the government's policy in this regard were removed from office. He notes, for instance, that Reşit Pasha, the governor of Kastamonu province, was removed because he opposed the deportations within his province (p. 161). However, it is noteworthy that, even after the removal of Governor Reşit Pasha, the Interior Ministry in several communiqués dispatched to the province still instructed the local authorities to not deport the Armenians in Kastamonu.16 For instance, on September 28, 1915, Interior Minister Talat dispatched a telegram to Kastamonu, apparently in response to an inquiry made by the local authorities, stating that "[a] handful of Armenians there cannot disrupt the public order within the province…. At present, the Armenians there will not be relocated."17

Akçam argues that the governors who were removed from office later testified before the "Commission on the Investigation of Evil Acts," as well as the post-war military tribunals, that they were removed because of their opposition to the deportations. As an example, Akçam cites how "Mazhar Bey," the former governor of Ankara, explained his case (p. 161). However, the pronouncement quoted by Akçam was not made by Mazhar himself, neither to the mentioned commission nor to the post-war tribunals, but was instead attributed to Mazhar Bey by a person named Mehmet Radi.18

Akçam contends that, along with the CUP's responsible secretaries, CUP member Bahaettin Şakir himself also "traveled around the eastern provinces and met with the governors, sub-governors and other persons" and "informed them of the [genocide] decision of the CUP's Central Committee" (p. 162). Unfortunately, this is one of the many instances in the book where facts are confused by Akçam's gloss. The memoir of Hüseyin Cahit Yalçın, which Akcam cites as his source, does not mention any decision by the CUP Central Committee at all, but relates that Bahaettin Şakir seemed to "have traveled around the eastern provinces and met with the governors, sub-governors and other persons, and, by exceeding the limits of his authority, presented his personal thoughts as if they were the decision and the wish of the CUP and the Central Committe"19 (italics added).

Akçam also cites passages from several sources in order to demonstrate the direct responsibility of state officials in the killings, but these are used selectively. He leaves out information in the sources that does not coincide with his thesis. For instance, he quotes from a speech made by Mehmet Emin Bey, the deputy for Trabzon, during the discussions in the Ottoman Parliament in which Mehmet Emin states that he personally witnessed that the prefect of Ordu "loaded a boat with the Armenians on the pretext of sending them to Samsun, and then had them tipped into the sea" (p. 165). Akçam then goes on to quote Mehmet Emin Bey's subsequent remarks but omits a relevant part: "As soon as I arrived here [İstanbul] I told what I witnessed to the minister of the interior [Talat Pasha]. Thereafter, they sent an inspector and dismissed the prefect [of Ordu]. They put him on trial."20

Akçam asserts that the Ottoman Interior Ministry remained unmoved by the news of the Armenian massacres (p. 199) and considers the telegrams ordering the protection of Armenians unreliable. He further believes that these were written merely to placate foreign ambassadors. Akçam's arguments are not always convincing, however. For example, upon receiving the news that a convoy of 500 Armenians who had departed from Erzurum was attacked and massacred, Talat Pasha dispatched a telegram, dated June 14, 1915, stating that every measure should be taken "to protect the Armenians against the assault of the tribes and villagers, and to punish those who dare to kill and abduct them." After quoting this text from the telegram, Akçam dismisses it as a "sham" and argues that "there is enough evidence" to show that "Talat wrote the telegram in question under the pressure of the German Embassy" (pp. 200-201, fn. 43). Akçam produces no such curious "evidence," however. Instead he refers to a lengthy essay that actually contradicts his thesis. According to this essay, the Erzurum German consul's telegram, which informed his embassy of the massacre, was sent on June 16, 191521 — two days after Talat had already sent his telegram.

The lack of critical footnotes also weakens Akçam's arguments. For instance, he claims that two Armenian deputies of the Ottoman Parliament, Krikor Zohrab and Vartkes Serengülyan, were killed on the order of Cemal Pasha, the commander of the 4th Army, but fails to cite a source (p. 248). More important, several other sources cited by Akçam such as Falih Rıfkı Atay's account, attest to the contrary: that Cemal Pasha had actually tried to protect the two Armenian deputies.22

Akçam also discusses the relocation of Catholic and Protestant Armenians. According to the author, the government deported them using a two-track communication system whereby the official orders, ostensibly sparing Catholics and Protestants from deportation, were followed by subsequent coded telegraphic instructions ordering their deportations and sending special inspectors to the regions to enforce them. On the basis of a report by the German Adana consul, Akçam argues that Talat Pasha sent Ali Münif Bey as a special inspector to Adana in order to enforce the relocation of Catholics and Protestants. Indeed, Akçam asserts, "in his memoirs Ali Münif confesses that he himself prepared the list of the Armenians to be deported from Adana" (pp. 267-268). However, Ali Münif makes no such confession. There is also no indication in his memoirs that he had been sent to the region as an inspector to enforce any mission. Ali Münif says that on his way to take up a new post in Lebanon, he stayed for a few days at his hometown, Adana, where he also came into contact with the three local CUP members (İsmail Safa, Muhtar Fikri and Kibarzade), who "bitterly" complained about the Armenian activities and "even prepared and gave" him a list of alleged ringleaders who should be deported. Upon "seeing the critical situation" in the region that might have "resulted in bloodshed at any moment," Ali Münif goes on to say, "I have sent a telegram to the interior minister, Talat, requesting the immediate inclusion of Adana into the relocation zone and telling him that if this is not done, I will not set foot on mount Lebanon. In addition, I have sent a list [to Talat]."23 Apparently, Ali Münif identified the list he sent as "prepared" and "given" to him by the three locals. This becomes even more apparent in subsequent sections of the memoirs, especially since the list in question is described as being in the handwriting of Muhtar Fikri, one of the three who prepared and gave him the list.24

Akçam further believes that the Ottoman documents corroborate his thesis on the Catholic and Protestant Armenians and that the telegrams sent from various regions in September 1915 state that all Armenians, including Catholics and Protestants, were deported and that none had remained in the concerned provinces (p. 268).

However, of the four telegrams cited by Akçam, two actually contradict his statements. The telegram sent from the sanjak of Niğde, for example, actually states that "an Armenian population of 221 persons, consisting of Catholics and Protestants," remained within the sanjak,25 while the telegram sent from the sanjak of Eskişehir states that "the number of Armenians required to be removed [from the sanjak] amounted to 7,000" and that all of these were dispatched.26 This does not mean that all Armenians had been deported and that none remained. While Eskişehir's Armenian population was over 7,000,27 the anti-Unionist author Ahmet Refik (Altınay), who at the time was in Eskişehir, also wrote that the Catholic Armenians as well as the families of the Armenian soldiers serving in the Ottoman Army remained in Eskişehir.28 Moreover, another telegram, dated September 18, 1915, and sent from the sanjak of Kayseri, also mentions 4,911 Armenians, consisting of soldiers' families and, to a lesser extent, "of Catholics and Protestants, who remained within the Sanjak [of Kayseri]."29 Curiously enough, this telegram, quoted earlier in the book by Akçam (p. 59), appears to have escaped his attention in this instance.

At times, Akçam brings unrelated events together and leaves his readers with a rather misleading impression regarding the context of certain statements. For instance, he quotes from a report that mentions an official named Hüseyin Kazım Bey, who expresses his dissatisfaction with the authorities' conduct toward the Armenians (p.307). Immediately after quoting this report, Akcam writes, "Later ... Hüseyin Kazım wrote in his memoirs that in Lebanon alone, the number of the poor who fell victim to the evil designs of the government was 200,000" (p. 308). However, Hüseyin Kazım's remark had nothing to do with the Ottoman Armenians but was made in connection with the prevalent corruption of the provincial authorities, which was aggravated during the war:

There was a disgrace of silk corruption that no one can manage to describe properly. The bales of silks, each of which amounted to 600 Lira (gold) in Germany and Switzerland, had been bought at 300 Lira from their owners by [exerting] all sorts of threats, pressures, swearwords and insults…. To benefit from the misery of the people, to be full through the hunger of the poor, and to find life through their death has become a custom in the country. And those who first broke this ground had been the high officials of the government. It was, then, seen that thousands of innocent men, women and children died everywhere in the most terrible manner. In the unfortunate Lebanon alone, the number of those poor who fell victim to the evil designs of the government reaches to 150-200 thousand.30

The book is riddled with errors, some quite significant, an indication of poor editing. Nonetheless, it has been reprinted three times without correction of these mistakes. Moreover, despite being a new publication, a significant portion of the book is a repetition of Akçam's statements from his earlier works, often with citation mistakes, spelling errors and incoherent expressions repeated verbatim.

The most egregious problems in the book are Akçam's disregard for the context of statements or expressions contained in his sources and his tendency to misrepresent them in support of his claims.

Nusret Bey's Testimony

In discussing the implementation of the Armenian relocation, Akçam argues that Nusret Bey, the former prefect of Bayburt, confessed, in his testimony before the court-martial, to having received secret telegrams from Istanbul ordering the annihilation of the Armenians:

There were also instances in which the order of annihilation had to be sent by telegram. For instance, the verdict of the Bayburt trial repeats that the decision to annihilate was made by the Central Committee [of the CUP] and was sent to the regions via special couriers. ….[The verdict] includes the testimony of Nusret, who had been sentenced to death and executed as a result of this trial. In his testimony, Nusret stated that he had received a secret order from İstanbul [instructing him] not to leave any Armenian alive and that anyone standing in the way of this order would be executed (p. 163).31

The verdict of the Bayburt trial, however, does not support the assertion that there was an order "from Istanbul" instructing "not to leave any Armenian alive," but instead refers to a "supposed" order instructing "not to leave any Armenian" behind (i.e., expulsion). The specific reference to this supposed "order" concerns the suicide of Ovakim Efendi, the fiscal director of Bayburt district. As is well known, the Ottoman Government's relocation of the Armenians resulted in enormous suffering and tragedy. One such tragedy engulfed Ovakim Efendi and his family. Fearing relocation and its consequences, he committed suicide with his family members in Bayburt. In the post-war Bayburt trial conducted in İstanbul, the court held the former prefect Nusret Bey responsible, but he denied having any role in the suicide:

As I stated, the relocation of the fiscal director [Ovakim Efendi], who committed suicide along with his family, had been initially postponed in order [for him] to turn over [the fiscal directorate?], and even though I had no other fault than transmitting, some time later, to the Gendarme Office, Mahmut Kamil Pasha's order of expulsion, threatening the administrative officials with execution, he [Ovakim Efendi] committed suicide after the mentioned order has been presented to him by the Gendarmerie office....32

The episode was also covered by the newspapers of the time, which summarized the trial proceedings. In the press, Nusret Bey is recorded as making the following statements:

The fiscal director Ovakim Efendi was not murdered but committed suicide. This is confirmed by the police report as well. Back then, I was busy with the dispatch of the soldiers, [and] the military commander was Mahmut Kâmil Pasha. We had been receiving quite serious orders from the military commanders. And Ovakim Efendi committed suicide 12 days after the relocation [started]…. I did not dispatch him for relocation. One day, I received an order for the immediate dispatch of all the Armenians who were not relocated [previously] for any reason whatsoever. And those who did not obey this order would be executed.33

However, in the verdict, the court did not accept Nusret Bey's defense, and Mahmut Kamil Pasha's "order of expulsion" (to which Nusret referred in his defense) found expression as follows:

Even though, Nusret Bey claims that he subjected the fiscal director Ovakim Efendi to relocation, supposedly upon an order received after the relocation [started], instructing [him] not to leave any Armenian, and which compelled and threatened [Nusret] with execution in case any [Armenian] had been left, and that therefore he [Nusret] had no involvement in the aforementioned suicide affair…34

In other words, what the verdict referred to as "an order… instructing not to leave any Armenian" was the "expulsion" order of Mahmut Kâmil Pasha, the commander of the 3rd Army stationed at Erzurum. A perusal of the trial verdict and Nusret Bey's defense, as well as the press coverage of the trial, leaves no doubt on this point.

Akçam, however, uses the expression "not to leave any Armenian" with one particular difference, minor in wording, yet major in meaning: "not to leave any Armenian alive" (he added the word "alive"). Akçam thereby misrepresents an expulsion order as an "annihilation order," while placing the direct responsibility on the government in İstanbul by identifying it as the author of the order, when there was no mention of İstanbul at all. According to Nusret's testimony, this order was sent by Mahmut Kâmil Pasha, who was in Erzurum.

March 1915: A Decision for Genocide?

As noted, Akçam argues that the CUP Central Committee arrived at a decision to exterminate the empire's Armenian population in the internal deliberations that took place toward the end of March 1915. The author quotes a crucial source in support of his thesis:

It is a very high probability that the essential decisions concerning the annihilation of Armenians were taken in the deliberations that took place in İstanbul toward the end of March [1915]. As a result of these deliberations, "it was decided that Bahaettin Şakir Bey should concentrate on the country's internal enemies by abandoning the Special Organization's affairs related to foreign enemies." In other words, Bahaettin Şakir was now being put in charge of dealing only with "the Armenians inside" (pp. 150-151).35

The text comes from the memoirs of Arif Cemil (Denker), who served during the war in the Teşkilat-ı Mahsusa (Special Organization, SO). However, the quote appears rather differently in the original source; it does not mention any "deliberations" in which "it was decided that Bahaettin Şakir should concentrate on…internal enemies." Instead, this is mentioned as an individual act on the part of Bahaettin Şakir himself and is limited to his stay in İstanbul:

In İstanbul, Dr. Bahaettin Şakir Bey has now decided to concentrate on the country's internal enemies by abandoning the Special Organization's affairs related to foreign enemies.

This was because Dr. Bahaettin Şakir Bey has witnessed many facts during the period of four-five months he has spent in Erzurum and at different points of the Caucasian front. The attitude the Armenians have taken against Turkey and the assistance they provided to the Russian army have convinced him [Bahaettin Şakir] that it was necessary to fear the internal enemies as much as the external ones. By forming bands, the Armenians inside were threatening the rear of our army and were trying to cut our lines of retreat36 (italics added).

The author has altered the original sentence and misrepresented an individual act as a collective decision. In the same vein, Akçam's statement that "Bahaettin Şakir was now being put in charge of dealing only with 'the Armenians inside'" has no basis in the original source, and the phrase "the Armenians inside" is used completely out of context. In the original source, the only reference to "the Armenians inside" is made in connection with their formation of bands and the threat posed to the army.

And there is simply no information suggesting that Bahaettin Şakir was put in charge of anything by anyone.

On Hüseyin and Abidin Nesimi

According to Akçam, in some cases the government officials who resisted obeying "orders of annihilation" were killed. He cites the son of a prefect as evidence:

In addition to those who were relieved of their posts, there were also those murdered among the prefects who did not implement, and resisted the orders [of annihilation]. The prefect of Lice [Hüseyin Nesimi] did not obey the order to massacre the Armenians. He demanded that the order be given in written form. Thereafter, the prefect was dismissed, recalled to Diyarbakir, and murdered on the way. In his memoirs, Abidin Nesimi, the son of the prefect Hüseyin Nesimi, related that the elimination of government officials was ordered by Dr. Reşit, the governor of Diyarbakır, and gave other names: "Ferit, the governor-general of Basra, Bedi Nuri, the lieutenant-governor of Muntefak,…Sabit, the deputy prefect of Besiri, İsmail Mestan, the journalist" were among the killed. The reason for these murders was clear: "The elimination of the [administrative] staff who would oppose" the annihilation of the Armenians "was inevitable" (p. 162).37

Unfortunately it is not Abidin Nesimi, but Taner Akçam who wrote that the government officials in question were eliminated on the orders of Dr. Reşit, the governor of Diyarbakır. What Abidin Nesimi wrote was that during Reşit's governorship some murders with unknown perpetrators had taken place:

When Dr. Reşit was in Iraq and later during his governorship of Diyarbakir, many crimes were committed whose perpetrators could not be found. Most important among these were the murders of Ferit, the governor-general of Basra, Bedi Nuri, the lieutenant-governor of Muntefak, my father Hüseyin Nesimi, the prefect of Lice, and Sabit, the deputy prefect of Besiri and the journalist İsmail Mestan…. It was impossible to carry out the relocation of Armenians with the Circassian gendarme units and with the members of the tribes of Bedirhani, Milli, Karakeçili who were actually the Kurdish militia. For this group was a cadre of pillage and plunder.

Therefore, this group could not carry out the relocation and turned it into a massacre. And the elimination of the [administrative] staff who would oppose the pillage and plunder was inevitable.38

In regard to Dr Reşit's39 complicity in the murder of his father, Abidin Nesimi wrote the following:

Did Dr. Reşit give any order for the murder of my father? Or did this event occur without his knowledge? We can find the answers of these questions in Reşit's memoirs…. In these memoirs Dr. Reşit writes that he was extremely respectful towards my father and that my father had possessed the quality of rendering great services to the nation and that it was impossible for him to give any order for the murder of my father. Quite naturally I cannot be expected to have sympathy for Dr. Reşit, as my father was killed by a mobile gendarme regiment that was recalled by this name. I have done research on Dr. Reşit. I have inquired about Dr. Reşit from his friends who had been in exile in Tripoli, where he was also in exile, and from other persons, especially from the governor of Tripoli, Celal Bey, from Crete. Both the deceased Cami Baykurt and Celal Bey had given testimony in his favor. I am of the opinion that Dr. Reşit was a well-intentioned, yet narrow-minded, person.40
There are several significant problems with the way Akçam has used this account:

* Akçam claims that Bedii Nuri and Ferit (who was not the governor-general but the division commander of Basra), were killed for refusing to exterminate Armenians, but they were actually murdered on June 20, 1913, about two years before the Armenian deportations started.41 Their murders were undertaken on the orders of Seyyit Talib, the deputy for Basra, whose opposition to the CUP was well known.42 At the time, Dr. Reşit was not the governor of Diyarbakır but was serving as the lieutenant governor of the northeast Ottoman Sanjak of Rize, some 400 hundred miles to the north of Diyarbakır.43 In a book claiming to be based on Ottoman documents, this mistake is not insignificant. There is reference to the two men as "martyrs" in the Ottoman documents well before the Armenian deportations were an issue. For instance, on March 31, 1914, the Interior Ministry suggested extending financial aid to the sick child of "Bedii Nuri Bey, the lieutenant governor of Müntefik, who had been murdered and martyred in the vicinity of Basra in the beginning of last June [1913], along with Basra division commander Colonel Ferid Bey."44

* Perhaps a more serious problem involves the way Akçam has altered the original sentence. The original reads "the elimination of the [administrative] staff who would oppose the pillage and plunder was inevitable." In Akçam's book it reads: "the elimination of the [administrative] staff who would oppose the annihilation of the Armenians was inevitable." Akçam thereby invented support to buttress his thesis.

* Notwithstanding Akçam's claims to the contrary, Abidin Nesimi nowhere writes that the elimination of the mentioned individuals and his father was done on the orders of Dr. Reşit. He identifies the perpetrators as local forces and tribesmen, motivated by pillage and plunder. In discussing the question of whether Dr. Reşit had given orders for the murder, Nesimi points to a source that, according to him, answers this question. The source, however, indicates views contradictory to Akçam's.

On Yusuf Rıza Bey's Testimony

Akçam contends that, after being confronted with some highly incriminating documents during his interrogation at the main trial, Yusuf Rıza Bey, a member of the CUP Central Committee, admitted that the committee and the SO had played an important role in the crimes against the Armenians:

At the 7th session [the main trial], upon being read incriminating testimonies and documents about the involvement of the SO in the committed crimes, Yusuf Rıza made the following statement: "Unfortunately, today the circumstances bring [this] to such a position that the SO had become an instrument for the execution of all crimes under the orders of the Central Committee [of the CUP]. I am myself unable to find and give an answer to this, Your Excellency." Confronted with the weight of the documents, Yusuf Riza was admitting the role of the Central Committee of the CUP and the S.O. in the committed crimes (p. 171-172).45

Even though Akçam specifically stresses that Yusuf Rıza Bey made the statement in question upon being "confronted" with "incriminating documents" during the 7th session of the trial, the fact remains that during his interrogation at the 7th session, not a single document was read into the record. It was, therefore, impossible for Rıza to make a statement upon being "confronted with the weight of the documents."46 More important, Rıza Bey was not making a confession, as is claimed above, but rather was complaining that despite all the efforts that he made to serve the country, his involvement in the SO during the war was being portrayed differently than what he intended:

My presence in the SO along with Dr. Nazim Bey, was a patriotic service, Your Excellency. We believed that there was a war going on, and that all of us should serve this state, this nation, this homeland as much as we were able to cope with….Unfortunately, today the circumstances bring [this] to such a position that the SO had become an instrument for the execution of all crimes under the orders of the Central Committee. I am myself unable to find and give an answer to this, Your Excellency.47

Akçam, thus, took the relevant statement out of its real context and invented another one to make plausible his claim that Rıza Bey was confessing the role played by the SO and the Central Committee.48 Moreover, Rıza's subsequent statements, made in the same session, also deserve attention. The presiding judge insisted on the role played by the Central Committee members in the relocation, but Rıza Bey rejected any connection:

Rıza Bey: I swear to God, in any form you may wish, that no one from here [the Central Committee] intervened. The Central Committee has nothing to do with these affairs. Please investigate [this]. Please be assured that there is none.49
Only two questions after making the statement on which Akçam bases the claim that Yusuf Rıza Bey "confessed" the role the Central Committee played in the crimes associated with the Armenian relocation, Yusuf Rıza Bey explicitly denies that the Central Committee played any role whatsoever.

On Talat Pasha's Telegram

The title of the book is taken from a telegram, dated August 29, 1915, and dispatched by Talat Pasha to Ankara Province. According to Akçam, this document clearly demonstrates that "the policies adopted against the Armenians were aiming at their annihilation":

The cipher telegram contains exactly the following words: "The Armenian issue pertaining to the Eastern Provinces has been resolved. [Therefore], there is no need to harm the reputation of our nation and government by conducting unnecessary cruelties." The statement is so clear as not to require any further comment. Talat has been frankly saying that the murders were being committed until August 1915. However, since he [Talat] considered the Armenian Question to be resolved by the end of August, he had been regarding further crimes as unnecessary. It would not be wrong to claim that this document will, to a significant extent, put an end to some unnecessary debates surrounding this subject (p. 182).50

Though Akçam claims that the statement is clear enough not to require any comment, he cannot help making some. However, it may be better to see the telegram in its entirety to form an opinion:

The Armenian issue pertaining to the Eastern Provinces has been resolved. Therefore, there is no need to harm the reputation of our nation and government by conducting unnecessary cruelties. Particularly the recent attack conducted on the Armenians at a place close to Ankara has caused great regret of the Ministry, considering its way of occurring, the obvious incompetence of the officials charged with supervising the transfer of Armenians, and audacity on part of the gendarmes and the local people who acted on their bestial instincts to rape and rob the Armenians. The transfer of Armenians, which is desired to be carried out in an orderly and prudent manner, should henceforth never be left to the individuals having fanatical feelings of enmity, and that the Armenians, whether or not they are subject to relocation, will be definitely protected against any assault and attack. At the places where such a protection could not be provided, the transfer of Armenians should be postponed.

From now on, all of the officials in charge shall be held responsible with respect to their ranks for any attack, which may occur and shall be brought before the military courts. It is necessary to give very strict orders to the relevant personnel in this regard.51

Whether this is a telegram "demonstrating that the policies adopted against the Armenians were aiming at their annihilation" and, for that matter, whether it will put an end to "some unnecessary debates surrounding this subject" are questions left to the judgment of the reader.

On Talat Pasha's Telegram of July 22, 1915

In a section of his book dealing with the relocation and massacres in Diyarbakir province, Akçam argues that, in a telegram to the provincial governor Dr. Reşit, Interior Minister Talat Pasha stated that the policy of extermination should be applied only to the Armenians:

Ten days later, on 22 July 1915, Talat addressed a second telegram to Dr. Reşit, which had been marked "secret, to be decoded personally," and stated in quite frank terms that the policy of extermination should be carried out only against the Armenians and that it should not be extended to the other Christians: "Despite repeated instructions, the treatment accorded to the Armenians and indiscriminately against the Christians within the province has been repeatedly the subject of complaints. It's understood that this situation affects the neighboring provinces as well. The persistence of this situation, which will put the Government in a difficult position in the future.… is absolutely not permissible" (p. 187).52
However, neither in the texts quoted by Akçam nor in the entire text of the telegram is there any indication supporting Akçam's assertion that the telegram ordered "a policy of extermination" to be carried out against the Armenians. More important, the subsequent parts of the telegram include instructions that would seem to contradict Akçam's position:

It has been reported by the prefecture of Nusaybin that since the roads are blocked, no travelers and small group of soldiers should be dispatched until further notice. It has been [also] reported from the Sanjak of Zor that due to the pillage and destruction on the border of Resul-Ayn, the ammunition which is urgently required to be dispatched to Mardin and Mosul could not be delivered. Despite repeated instructions, the treatment accorded to the Armenians and indiscriminately against the Christians within the province has repeatedly been the subject of complaints. It's understood that this situation affects the neighboring provinces as well. The persistence of this situation, which will put the Government in a difficult position in the future and will render the tribes and gendarmeries — who would be accustomed to pillage and massacre — useless, is absolutely not permissible. Therefore, it is of the utmost importance to enforce the public security in a firm manner on the border of the province, and especially on the route of the Armenian convoys, and to avoid any delay in the military transportation and dispatch. The results of the measures which would be taken should be reported.53

Notwithstanding Akçam's contentions, there is no indication, let alone a statement "in quite frank terms," in the entire text of the telegram that would justify the assertion that "a policy of extermination" was to be carried out against the Armenians. To the contrary, in the subsequent parts omitted by Akçam, the telegram orders the enforcement of public security in a "firm" manner, "especially on the route of the Armenian convoys."

The Murder of Dr. Rupen Çilingiryan

The author also devotes eight pages to the murder of Dr. Rupen Çilingiryan. Arrested on April 24, 1915, Dr. Çilingiryan was one of the prominent Armenians of İstanbul who had been sent to Çankırı for internment (p. 192). Akçam dwells upon the murder at such length to demonstrate not only that the government in İstanbul fully knew about the crimes but also attempted to acquit the killers: "If the killers were arrested on very rare occasions with the personal initiative of some well-intentioned local authorities, [the government] was making special efforts to secure the release of these killers as well" (p. 192).

As Akçam relates the story, Dr. Çilingiryan and his four friends departed from Çankırı and were subsequently murdered by a Kurdish band at a place close to Ankara in late August 1915 (p. 192). On August 31, 1915, Interior Minister Talat Pasha sent a telegram to Kastamonu province, which inquired, "within which province Rupen Çilingiryan and his four companions, who are understood to have been murdered by the son of Hacı Ali and his eleven associates, have been attacked." In the same telegram, Talat Pasha also ordered that "the villains" responsible for the murder "should be immediately pursued and arrested" (p. 193). Akçam identifies the murderer as a certain Kurd Ali, and claims that he and his associates were caught and then sentenced to eight years in prison, although there is some ambiguity as to how the events concluded (p. 193). Akçam then proceeds to discuss in some detail the post-war trials that dealt with this murder and the people who are said to be associated with it. Though the murderer seems to have been identified as "Kurd Alo" according to the press coverage of these post-war trials, Akçam insists on referring to him as Kurd "Ali" (pp. 193-196).

Akçam brings all of these details and discussions together to establish his main thesis: notwithstanding the fact that the person responsible for the murder of Dr Çilingiryan (who, according to Akçam, was named Kurd Ali and committed the act at the instigation of the CUP) had been arrested and put on trial on the initiative of some well-intentioned local authorities, the Ottoman interior minister, Talat Pasha, intervened at the trial and tried to get the murderer and his friends out of jail. In support of these points, Akçam quotes a telegram dated May 13, 1916, dispatched by Talat Pasha to the Ankara province. This telegram reminded the provincial authorities of the earlier regulations with respect to the prisoners or arrested persons who wished to serve in the army during the war.54 It also instructed local officials to contact the Ministry of Justice for the release of the people who had been arrested by the Ankara Court Martial, with a view to induct them into the army (pp. 196-197). Akçam further asserts that the other documents at his disposal demonstrate that the people in question were in fact "Kurd Ali" and his associates (who murdered Dr Çilingiryan and his four other companions), and that Talat Pasha was, thus, trying to obtain a special amnesty for these people. To further the point, Akçam quotes yet another telegram from Talat Pasha to Ankara province, sent on June 5, 1916, urging the local authorities to accelerate the procedure to release a certain "Mehmet Ali from Nallıhan," an inmate of the Ankara prison, in accordance with previous telegraphed instructions. Akçam then calls attention to the fact "that one of the murderers of Dr Çilingiryan had been named Ali was both recorded in Talat Pasha's telegram [of August 31, 1915] which has been quoted earlier," as well as "in the verdicts" of different post-war military tribunals dealing with this murder (p. 197). In effect Akçam assumes that the names "Hacı Ali," "Kurd Ali," and "Mehmet Ali from Nallıhan" stand for the same person. Thus Akçam concludes that "Mehmet Ali from Nallıhan" was the same person as "Kurd Ali," who murdered Dr. Rupen Çilingiryan and his friends, and that Talat was taking great pains to secure the release of the murderer and his associates. Akçam attaches the utmost importance to these documents. According to him, they demonstrate the real intention behind the government's policies toward the Armenians and the lengths to which Talat was prepared to go to release the murderers of the Armenians (p. 199).

Such conclusions, however, do not withstand scrutiny. Akçam arrives at them on the basis of several assumptions which, for reasons that will be clarified, are rather shaky. For instance, Akçam's argument that Talat Pasha's telegram (of August 31, 1915) identified one of the killers as "Ali" is not supported by the text itself, since the actual name of the perpetrator was not disclosed in the telegram. Rather the murderer was mentioned by a reference to his father: "the son of Hacı Ali." (In the absence of surnames, it was a tradition to identify people by a reference to their fathers and hometowns). Hence, the aforementioned "Ali" was not himself the murderer; it was his father. Additionally, the verdicts in the post-war military tribunals (printed in the dailies of the time), which constitute Akçam's other point of support, do not identify the perpetrator as "Kurd Ali" but instead as "Kurd Alo."

The only exception is the daily Alemdar's February 9, 1920, issue, which (incorrectly) refers to the assassin as "Kurd Ali." However, this should have been considered a typo, in view of the consistency shown by other dailies (and an Armenian memoir) in referring to the murderer as "Kurd Alo," not to mention the fact that the same newspaper, Alemdar itself, in an earlier issue, had also printed the name as "Kurd Alo" (pp. 197-198, n. 39). Moreover, the author's description of events is teemed with inconsistency and contradiction. On the one hand, Akçam insists that the criminals were arrested on the initiative of some well-intentioned local authorities and against the wishes of the central government. On the other hand he himself quotes the interior minister as ordering the criminals to "be immediately pursued and arrested" (p. 193). On page 196, Akçam refers to people whose crimes "were established even by a court decision." However, only two pages later, he himself implies and quotes a document that states that the court had not yet arrived at a decision (p. 198). Yet, on the next page, he goes on to speak of people "whose crimes were established by a court decision" (p. 199).

Nevertheless, even with these reservations in mind, the possibility exists that these three men may in fact be the same person, and that Talat Pasha was taking a great deal trouble to release the murderer. But more has to be known about the identity of the murderer before one can arrive at a decisive conclusion. The ambiguity of the murderer's identification can be dispelled by consulting another document, which also bears key evidence in relation to the murder of Rupen Çilingiryan. The document consists of several pieces of official correspondence concerning the investigations of the murder, including a document composed by the deputy governor of Ankara in February 1916, which gives a more detailed description and identification of the perpetrators and their victims. If Dr. Çilingiryan's murderer, "Kurd Alo" (Akçam's Kurd Ali), was indeed from the town of Nallıhan, one can lend credibility to Akçam's contention that Kurd Alo and "Mehmet Ali from Nallıhan" are in fact one and the same person.

This is, however, not the case, according to the document in question, which provides the following names for the Armenian murder victims: "Doctor Rupen Çilingiryan and Vahan Kahyayan and Artin Bogosyan and Danyel Çubukyan and Onnik Mağazacıyan." The document then proceeds to name the criminals who committed these murders, among whom one name stands out for its relevance to the issue at hand: "Hacı Ali's son, fugitive Kurd Alo from the Böhrenk[?] village of Kalecik."55 In other words, the murderer was neither named "Ali" nor was he from the town "Nallıhan". He was "Kurd Alo" from the town of "Kalecik." Also, there was no person by the name of "Mehmet Ali from Nallıhan" among the other criminals listed in the document. Thus "Mehmet Ali from Nallıhan," on whose behalf Talat intervened and on whom Akçam has built his whole theory, was an irrelevant person and one on whom no further information exists. It should be further noted that, while several of the criminals had indeed been caught and arrested, the document refers to "Kurd Alo" as still being a "fugitive." Therefore, it would be impossible to "release" someone from a "prison" who, it appears, could not have been caught and arrested to begin with. Akçam's lengthy, yet careless description of events is, therefore, based upon questionable assumptions and a patchy set of links among disparate events and irrelevant individuals, while a document of key importance has been ignored. In sum, the author's account leaves the reader with quite an unbalanced and insubstantial picture with regard to the role and the responsibility of the Ottoman government in the case of the murder of Dr. Çilingiryan.


The examples in this review, which could be expounded upon even further, are not just minor errors attributable to carelessness. These are substantive matters that raise serious concern as to the author's theses, which appear to be based on a selective and distorted presentation of Ottoman archival materials and other sources. Needless to say, such errors seriously undermine the author's and the book's credibility as a point of reference. As Akçam himself stated elsewhere, "The belief that the research before us is unbiased and accurately presented… and not based upon the intentional distortion of sources is an indispensable precondition for scholarly inquiry and debate."56 Unfortunately, Akçam's own book fails to fulfill this "indispensable precondition" of scholarly inquiry. Accordingly, serious researchers and readers should be cautioned against accepting his claims at face value. To conclude, it must be stated that while Akçam, with some justice, is critical of certain Turkish scholars who have dealt with this tragic and sensitive issue, the alternative he offers is no more plausible and no less problematic.

1 Some sections of the book under review have already been published in English in the form of articles, see "The Ottoman Documents and the Genocidal Policies of the Committee for Union and Progress (İttihat ve Terakki) toward the Armenians in 1915" Genocide Studies and Prevention, Vol. 1 No: 2 (September 2006), pp. 127-148, and "Deportation and Massacres in the Cipher Telegrams of the Interior Ministry in the Prime Ministerial Archive (Başbakanlık Arşivi)" Vol.1 No: 3 (December 2006), pp 305-325. In addition, many arguments of the book under review were earlier advanced in Akçam's different books in English. See for example, A Shameful Act: The Armenian Genocide and the Question of Turkish Responsibility (New York: Metropolitan Books, 2006) and From Empire to Republic: Turkish Nationalism and the Armenian Genocide (London: Zed Books, 2004).

2 Ahmet Efiloğlu, İttihat ve Terakki'nin Azınlıklar Politikası [The Minority Policies of the Committee of Union and Progress], Unpublished PhD Dissertation (İstanbul: Marmara University, 2007), pp.297-298.

3 Fuat Dündar, "Taner Akçam'ın Son Kitabı Vesilesiyle %10 Katliam Sorunu: Ermeni Meselesi Hallolunmuş mudur?" [(Debating) the Question of 10% Massacres by Means of Taner Akçam's Latest Book: Is the Armenian Question Resolved?], Toplumsal Tarih, No: 174, (June 2008) pp.181-183.

4 Murat Bardakçı, "Talát Paşa'nın Tehcir Belgelerini 91 Yıl Sonra İlk Defa Yayınlıyorum" (I Publish Talat Pasha's Documents on the Relocation for the First Time after 91 Years), Hürriyet, April 23, 2006. The article may be accessed from the following link: http://hurarsiv.hurriyet.com.tr/goster/haber.aspx?id=4299387&tarih=2006-04-23

5 Celal Bayar, Ben de Yazdım: Milli Mücadeleye Giriş [I Too Have Written: Joining the National Struggle], Vol. 5, (İstanbul: Baha Matbaası, 1967), p. 1576. Kuşçubaşı also gives figures for the Aegean islands of Mtylene, Chios and Samos. However, as the Ottoman Empire had lost these islands in 1912, any Ottoman-controlled population movement on these islands have been out of question.

6 Cemal Kutay, Etniki Eterya'dan Günümüze Ege'nin Türk Kalma Savaşı (Istanbul: Boğaziçi Yayınları, 1980), pp. 212-213. For a more detailed discussion on these figures, see Erman Şahin, "Ermeni Meselesinde Bilimsel Etik ve Yöntem" [The Armenian Question: Scholarly Ethics and Methodology] Ermeni Araştırmaları Dergisi, No. 32, Summer 2009, pp. 111-115.

7 Coded telegram from Lt. Colonel Pertev (the Deputy Commander of the 10th Army Corps) to the Ministry of War. Sivas, July 22, 1915, in Armenian Activities in the Archive Documents, Vol. 1, (Ankara: Genel Kurmay Basımevi, 2005), p.206.

8 Coded telegram from Pertev (the Commander of the 4th Army Corps) to the Supreme Command. Buca, 30 July 30, 1915, in .Armenian Activities in the Archive Documents, Vol. 8, (Ankara: Genel Kurmay Basımevi, 2008), p.152.

9 See the short biography in Hülya Toker and Nurca Aslan eds., Birinci Dünya Savaşı'na Katılan Alay ve Daha Üst Kademedeki Komutanların Biyografileri [Biographies of the Regiment and Higher (Military Unit) Commanders Who Participated in WWI] (Ankara: Genel Kurmay Basımevi, 2009), pp. 81-84.

10 Vahakn N. Dadrian, "Ottoman Archives and Denial of the Armenian Genocide" in Richard G. Hovannisian, ed. The Armenian Genocide, History, Politics, Ethics (London: MacMillan, 1992), p.309, fn.60.

11 Hikmet Özdemir & Yusuf Sarınay eds., Turkish-Armenian Conflict Documents (Ankara, TBMM Basımevi, 2007), Document No. 17, pp. 55-56.

12 Before quoting the expressions in question, Yalman introduces them by using the following statement: "Those who put forward the policy of general extermination were said to take this stand" (italics added). See Ahmet Emin [Yalman], Turkey in the World War (New Haven: Yale University Press, 1930), p.220

13 This is the date given by Vahakn N. Dadrian. See Table 2 in his "The Naim-Andonian Documents on the World War I Destruction of Ottoman Armenians: The Anatomy of a Genocide," International Journal of Middle East Studies, Vol. 18, No. 3 (1986), p. 316.

14 Erik Jan Zürcher, Turkey: A Modern History (London: I.B. Tauris, 2004), pp. 115-116. Michael Gunter, "Pursuing the Just Cause of Their People": A Study of Contemporary Armenian Terrorism (New York: Greenwood Press, 1986), p. 23. Andrew Mango, "Turks and Kurds", Middle Eastern Studies, Vol. 30, No. 4, October 1994, p. 985.

15 Ali İhsan Sabis, Harp Hatıralarım: Birinci Cihan Harbi (My War Memoirs: First World War), Vol. 2, (İstanbul: Nehir Yayınları, 1990), p. 378.

16 BOA, Dh. Şfr. 55/349, Cipher telegram from the Interior Minister to Kastamonu Province, Sept. 1, 1915: "The Armenians within the province shall remain." Dh. Şfr. 56/226, Cipher telegram from the Interior Minister to Kastamonu province, Sept. 28, 1915: "At present, the removal of Armenians within the province is not necessary." Dh. Şfr. 57/82, Cipher telegram from the Interior Minister to Kastamonu province, Oct. 23, 1915: "At present, the removal of Armenians within the province is not necessary."

17 BOA. Dh. Şfr. 56/208. Cipher telegram from the Interior Minister Talat to Kastamonu province, Sept. 28, 1915.

18 Vahakn N. Dadrian, "A Textual Analysis of the Key Indictment of the Turkish Military Tribunal Investigating the Armenian Genocide," Journal of Political and Military Sociology, Vol. 22, No. 1, Summer 1994 (Reprinted with corrections, Spring 1995), p. 130, p.137, fn. 16.

19 Hüseyin Cahit Yalçın, Siyasal Anılar [Political Memoirs], (İstanbul: İşbankası Kültür Yayınları, 1976), p. 236

20 Meclisi Mebusan Zabıt Ceridesi [Proceedings of the Ottoman Parliament], Period 3, Assembly Year 5, Vol. 1 (Ankara: TBMM, 1992), p.300.

21 Hilmar Kaiser, "'A Scene from Inferno': The Armenians of Erzurum and the Genocide, 1915-1916" in Hans-Lukas Kieser & Dominik Schaller eds., The Armenian Genocide and the Shoah (Zürich: Chronos Verlag, 2002), p.139, 178, fn. 60.

22 Falih Rıfkı Atay, Zeytindağı [The Olive Mountain], (İstanbul: Bateş, 1981), p. 66. Ahmet Refik, İki Komite İki Kıtal [Two Committees Two Massacres], (Ankara: Kebikeç Yayınları, 1994), pp. 39-40.

23 Taha Toros ed., Ali Münif Bey'in Hatıraları [Memoirs of Ali Münif Bey], (İstanbul, Isis, 1996), pp.78-79.

24 Ibid, p. 100.

25 Osmanlı Belgelerinde Ermeniler (1915-1920) [Armenians in Ottoman Documents 1915-1920], Ankara: Devlet Arşivleri Genel Müdürlüğü, 1995, p. 97.

26 Ibid, p. 96, Document 111: "Livâ dâhilindeki Ermenilerden ihrâcı îcâb edenler yedi bin râddesinde olup kâffesinin sevk edilmiş olduğu arz olunur."

27 According to the official Ottoman census, the Armenian population of Eskişehir was 8,807, while according to the figures adopted by the British at Paris Peace Conference, it was 10,000; for comparative figures, see Meir Zamir, "Population Statistics of the Ottoman Empire in 1914 and 1919," Middle Eastern Studies, Vol. 17, No. 1, 1981, pp. 100,104.

28 Ahmet Refik, İki Komite İki Kıtal [Two Committees Two Massacres], p. 43: "There were no Armenians in Eskişehir with the exception of Catholics and the families of the soldiers."

29 Osmanlı Belgelerinde Ermeniler (1915-1920) [Armenians in Ottoman Documents 1915-1920], p. 94, Document 109: "…dâhil-i livâda kalan dört bin dokuz yüz on bir neferi asker â'ilesi ve cüz'î mikdârı Protestan ve Katolik bakâyâsı olmakla dahi yüzde beş nisbetinde köylere tevzî' kılınmakta olduğu ma'rûzdur."

30 Hüseyin Kazım Kadri, Türkiye'nin Çöküşü [The Fall of Turkey], (İstanbul: Hikmet 1992), p. 204-205: "Bir ipek yolsuzluğu rezaleti vardı ki bunu hakkıyla tasvire kimse muvaffak olamaz. Almanya'da ve İsviçre'de altın para ile 600 yüz lira tutan her bir balya ipek sahiplerinin elinden bin bir türlü tehditler, tazyikler, küfür ve hakaretler ile 300 kâğıda alındı… Halkın sefaletinden yararlanmak, fukaranın açlığıyla doymak, ölümüyle hayat bulmak, memlekette alışkanlık halini aldı. Ve bu çığırı açan hükümetin büyük memurları oldu. O zaman her tarafta binlerce günahsız adamların, kadınların ve çocukların en feci halde düşüp öldükleri görüldü. Yalnız şu bedbaht Lübnan'da hükümetin suikastına kurban giden zavallıların sayısı 150-200 bine çıkar."

31 Akçam, p. 163: "İmha emrinin telgrafla yollanmak zorunda olduğu durumlar da söz konusu olmuştur. Örneğin, Bayburt Davası karar suretinde, imha kararının Merkez-i Umumice alınıp bölgelere özel kuryelerle gönderilmiş olduğu tekrar edilir ve bu davadan idam cezasına çarptırılan ve idam edilen Nusret'in ifadesine yer verilir. Nusret ifadesinde, tek bir Ermeni'nin hayatta bırakılmaması ve bu emre uymayanların da idam edileceği yolunda İstanbul'dan gizli bir emir aldığını söyler."

32 Bayram Akça, Urfa Mutasarrıfı Nusret Bey [Nusret Bey, the Lieutenant-Governor of Urfa], Unpublished M.A. Thesis, (Ege University, İzmir 1995), "Annex 3- Nusret Bey's Defense Before the Courts-Martial", p.8: "Ma aile intihar eden Mal Müdürü arz eylediğim vecihle devr için tehcirden tehir edilmiş bir müddet sonra Mahmut Kamil Paşa'nın mülkiye memurlarını idam ile tehdit eden ihraç emrini jandarma dairesine havale etmekten başka bir kusurum olmadığı halde anılan emrin jandarma dairesinden kendisine tebliğden sonra intihar etmesi…."

33 Ibid, p. 95,fn. 94:"Tasvir-i Efkar 16 March 1920, Alemdar 16 March 1920", the text of the dailies are quoted on p.61: "Mal Müdürü Ovakim Efendi katl olunmamıştır. Kendisi intihar etmiştir. Bu da polis raporuyla sabittir. Ben o zamanlar asker sevkiyatı ile meşguldüm. O zaman ordu kumandanı Mahmut Kamil Paşa idi. Biz ordu kumandanlarından pek ciddi emirler alıyorduk. Hem Ovakim Efendi tehcirden 12 gün sonra intihar etmiştir... Ben onu tehcir için sevk etmedim. Birgün her ne sebeple olursa olsun tehcir edilmeyen Ermenilerin serîan sevki için emir aldım. Bu emre uymayanlar idam olunacaktı".

34 Ibid, Annex 2: The Verdict of the Courts-Martial on Nusret Bey's Case," p. 5: " Nusret Bey güya tehcirden sonra gelen bir emirde hiç bir Ermeni bırakılmaması iş'ar ve bırakıldığı taktirde i'dam ile tehdid ve icbar olunduğundan dolayı ma'aile intihar eden Bayburt Mal Müdiri Ovakim Efendiyi dahi tehcire tabi tuttuğunu ve binaenaleyh mumaileyhin keyfiyet-i intiharında sun'u dahli olmadığını serd etmekte ise de…."

35 Akçam, p. 150-151: "Ermenilerin imhasına ilişkin esaslı kararların İstanbul'da Mart sonlarında yapılan tartışmalarda alınmış olma ihtimali oldukça kuvvetlidir.Bu tartışmalar sonucunda, "Bahaettin Şakir Bey(in) İstanbul'da artık Teşkilatı Mahsusanın harici düşmanlara taalluk eden işlerinden sarfı nazar ederek memleketin dahili düşmanlarıyla meşgul olma(sına) karar ver(ilir)." Yani Bahaettin Şakir, artık sadece "içteki Ermenilerle" uğraşmak işiyle görevlendiriliyordu."

36 A. Mil, "Umumi Harpte Teşkilatı Mahsusa" (The Special Organization in the Great War), Vakit, No. 98, February 10, 1934, p. 5: "Doktor Bahattin Şakir bey İstanbul'da artık teşkilatı mahsusanın harici düşmanlara taalluk eden işlerinden sarfınazar ederek memleketin dahili düşmanlarıyla meşgul olmıya karar vermişti. Çünkü Doktor Bahaettin Şakir bey Erzurumda ve Kafkas cephesinin diğer noktalarında geçirdiği dört beş ay zarfında pek çok hakikatlere şahit olmuştu. Ermenilerin Türkiye'ye karşı takındıkları tavır ve Rus ordusuna ettikleri yardım kendisinde harici düşman kadar dahili düşmandan da korkmak lazım geldiği kanaatını hasıl etmişti. Dahildeki Ermeniler çete teşkiliyle ordumuzun arkasını tehdit ve hattı ric'atını kesmeye çalışıyorlardı." Arif Cemil, Birinci Dünya Savaşında Teşkilat-ı Mahsusa [The Special Organization in WWI], (İstanbul: Arba Yayınları, 1997), p.240. A. Mil is the pseudonym for Arif Cemil (Denker). His memoirs were first published pseudonymously in the Daily Vakit in 1933-1934. In 1997, these memoirs were republished by Arba Yayınları in the form of a book under the real name of its author, Arif Cemil (Denker). For readers' convenience, both items are cited in this review.

37 Akçam, p. 162: "Görevlerinden el çektirilenlerin yanı sıra, verilen emri yerini getirmeyen ve direnen kaymakamlardan öldürülenler de olur. Lice kaymakamı, Ermenilerin katledilmesi emrini yerine getirmez. Emrin yazılı verilmesini ister. Bunun üzerine görevinden alınan kaymakam Diyarbakır'a çağırılır ve yolda öldürülür. Lice Kaymakamı Hüseyin Nesimi'nin oğlu, Abidin Nesimi anılarında, devlet memurlarının ortadan kaldırılmasının Diyarbakır Valisi Dr. Reşit'in emriyle olduğunu aktarmakta ve başka isimler de vermektedir. "Basra Valisi Ferit, Müntefak Mutasarrıfı Bedi Nuri… Beşiri Kaymakam vekili Sabit, gazeteci İsmail Mestan", öldürülenler arasındadır. Öldürülme nedeni açıktır; Ermenilerin imhasına "muhalefet edecek kadronun tasfiyesi kaçınılmazdı. Bu itibarla… adı geçen kişilerin tasfiyesini zorunlu görülmüştü."

38 Abidin Nesimi, Yılların İçinden [Inside the Years], (İstanbul: Gözlem Yayınları, 1977). pp. 39-40: "Dr. Reşit Irakta bulunduğu dönemde ve daha sonra Diyarbakır valiliği sırasında faili bulunamayan birçok cinayetler olmuştur. Bunların içinde en önemlileri Basra Valisi Ferit'in, Müntefek mutasarrıfı Bedi Nuri'nin, Lice kaymakamı babam Hüseyin Nesimi'nin, Beşiri kaymakam vekili Sabit'in, gazeteci İsmail Mestan'ın vb. öldürülmeleridir... Bu Çerkez jandarma ekibi ve milis Kürtler olan Bedirhani, Milli ve Karakeçili aşiretleri mensuplarıyla Ermeni tehcirinin gerçekleştirilmesi imkânsızdı. Çünkü bu kadro yağma ve talan kadrosudur. Bu yüzden bu kadro tehciri yapamamış ve onu katliama dönüştürmüştür. Yağma ve talanı gerçekleştirmeye muhalefet edecek kadronun da tasfiyesi kaçınılmazdı."

39 As the article primarily focuses on Akçam's utilization of his sources, a discussion of the role and the responsibility of Dr. Reşit remain beyond the scope of this review essay. However, Dr. Reşit's own words about his actions in Diyarbakır province provide a powerful indictment of his conduct. On this matter, see Mithad Şükrü Bleda, İmparatorluğun Çöküşü [The Fall of the Empire], (İstanbul: Remzi Kitabevi, 1979), pp. 56-59.

40 Abidin Nesimi, Yılların İçinden, pp. 45-46: "Babamın öldürülmesi olayında Dr. Reşit'in bir emri var mıdır? Yoksa bu olay onun bilgisi dışında mı olmuştur? Bu soruların cevabını Dr. Reşit'in "Müdafaaname"sinden öğrenebiliriz… Bu "Müdafaaname"sinde Dr. Reşit, babama karşı son derece hürmetkâr olduğunu, vücudunun millete büyük faydalar bırakacağı nitelikte olduğunu, onun öldürülmesine emir vermesinin imkansız olduğunu yazmıştır. Pek doğaldır ki, babamın bu adla anılan seyyar jandarma müfrezesince öldürüldüğü için Dr. Reşit'e karşı sempatim olamaz. Dr. Reşit üzerine araştırmalar yaptım. Dr. Reşit'i sürgün bulunduğu Trablusgarb'daki sürgün arkadaşlarından ve diğer kişilerden, özellikle Trablusgarb valisi Giritli Celal Bey den soruşturdum. Rahmetli Cami Baykurt da, Celal Bey de onun lehinde şahadette bulunmuşlardır. Dr. Reşit'in iyi niyetli fakat dar görüşlü birisi olduğu kanısındayım."

41 For the date of Bedi Nuri's murder, see Ali Çankaya, Yeni Mülkiye Tarihi ve Mülkiyeliler [History of the School of Public Administration and Its Students], Vol. 3 (Ankara: Mars Matbaası, 1968-1969), p. 641. I wish to thank Professor Ali Birinci who called my attention to this important source. On the date of Ferit's murder, see Turgut Yurdabak, ed., Harp Akademilerinin 127 Yılı 1848-1975 [127 Years of War Academies 1848-1975], (Ankara: Genel Kurmay Harp Tarihi Başkanlığı, 1975), 2nd part, "54th Class, 1901-1902 Graduates," p.34- 35, n.5.

42 For a summary of the events leading to the murder and a description of its causes, see Tarık Mümtaz Göztepe, Osmanoğulları'nın Son Padişahı Vahideddin Gurbet Cehenneminde, [The Last Sultan of the Ottomans: Vahideddin in the Infernal Foreign Lands], (İstanbul: Sebil Yayınevi, 1968), pp.57-59.

43 Nejdet Bilgi, Dr. Mehmed Reşid Şahingiray, Hayatı ve Hatıraları [Dr Mehmed Reşid Şahingiray: His Life and Memoirs], (İzmir: Akademi Kitabevi, 1997), p.21.

44 BOA, Dh. İd. 184/12. From the Inerior Ministry to the Ministry of Finance, document dated March 14, 1914: "Geçen Haziran ibtidalarında Basra Fırka Kumandanı Miralay Ferid Bey'le beraber Basra civarında katl ve şehid edilen Müntefik Mutasarrıfı Bedii Nuri Bey..."

45 Akçam, p. 171-72: "Aynı davanın yedinci oturumunda, Teşkilat-ı Mahsusa birliklerinin cinayetlere karıştığı konusunda suçlayıcı belge ve ifadelerin kendisine okunması üzerine Yusuf Rıza şunları söyler: " şimdi bugün ahvâl [durumlar] maa'-l-esef [ne yazık ki] öyle bir vaziyete getiriyor ki: Teşkilat-ı Mahsusa Merkez-i Uumumi'nin emri altında bütün cinayetleri icraya vasıta olmuş. Bendeniz buna cevap bulup veremeyeceğim Paşa hazretleri". Yusuf Rıza belgelerin ağırlı altında, İttihat ve Terakki Merkez Komitesi ve Teşkilat-ı Mahsusa'nın cinayetlerdeki rolünü kabul ediyordu."

46 Osman Selim Kocahanoğlu, Divan-ı Harb-i Örfi Muhakematı Zabıt Ceridesi- Tehcir Yargılamalar 5 (1919) [Proceedings of the Courts-Martial - Relocation Trials 1919], (İstanbul, Temel Yayınları, 2007), Rıza Bey's Interrogation at the 7th Session of the Main Trial, pp. 299-305.

47 Ibid, p.303: "Rıza Bey: (…) Doktor Nazım Bey ile Teşkilat-ı Mahsusa da bulunuşum bir hizmet-i vataniyyedir paşa hazretleri. Biz zannettik ki, harp oluyor, hepimiz gücümüz yettiği kadar bu devlete, bu millete, bu vatana hizmet edelim. Herkes elinden geldiği kadar, aklının erdiği işlere teşebbüs etmiştir. Simdi bugün ahval maalesef öyle bir vaziyete getiriyor ki, Teşkilat-i Mahsusa Merkez-i Umuminin emri altında bütün cinayetleri icraya vasıta olmuş. Bendeniz buna cevap bulup veremeyeceğim Paşa hazretleri."

48 It is worthy of note that in two English writings, Taner Akçam willfully mistranslated and distorted the words of Yusuf Rıza Bey in the following form: "Regretfully we have now reached a point where it becomes evident that under the direct orders of the CUP's Central Committee, the Special Organization became instrumental for the commission of all the crimes." However, as could be seen from the text quoted above in the article, Yusuf Rıza makes no such assurances as "we have now, reached a point where it becomes evident," which is invented by Akçam. See Taner Akçam, "Review Essay: Guenter Lewy's The Armenian Massacres in Ottoman Turkey," Genocide Studies and Prevention, Vol. 3, No. 1, April 2008, p. 129.

49 Kocahanoğlu, Divan-ı Harb-i Örfi Muhakematı Zabıt Ceridesi, p.303: "Rıza Bey: Ne suretle isterseniz yemin ederim ki, buradan kimse müdahale etmemiştir, merkez-i umuminin bu işlerle alakası yoktur. İstirham ederim, tamik ediniz… Emin olunuz ki yoktur."

50 Akçam, p. 182: "Ermenilere yönelik gündeme getirilen politikaların amacının onların imhası olduğu konusunda en açık ifade, 29 Ağustos 1915'te Ankara Vilayeti'ne gönderilen bir telgrafta yer alır. Şifre telgrafta aynen şu ifadelere yer verilir: "Vilâyât-ı şarkiyeye âid Ermeni meselesi hallolunmuştur. Fuzûlî mezalimle millet ve hükümetin lekedâr edilmesine lüzum yoktur." İfade yorum gerektirmeyecek kadar açıktır. Talat Ağustos 1915 sonuna kadar cinayetlerin işlendiğini açık olarak söylemekte ve ama Ağustos sonu itibarıyla, Ermeni meselesini hal olmuş saydığı için yeni cinayetlerin işlenmesini fuzuli görmektedir. Bu belgenin konu etrafındaki bazı gereksiz tartışmaları önemli ölçüde sona erdireceğini iddia etmek yanlış olmaz.

51 Hikmet Özdemir & Yusuf Sarınay eds., Turkish-Armenian Conflict, Documents (Ankara, TBMM Basımevi, 2007), Document No. 89, p. 235.

52 Akçam, p. 187: "...Talat, 10 gün sonra, 22 Temmuz 1915'te Dr. Reşit'e, "mahremdir, bizzat halli" özel notunu düştüğü bir ikinci telgraf daha yollar ve imha politikasının sadece Ermenilere uygulanması, diğer Hristiyanları kapsamaması gerektiğini çok açık belirtir. "Vilayet dahilinde tebligât-ı mükerrereye rağmen Ermenilere ve bila istisna Hristiyanlara tatbik edilen muamele def'atle bâdi-i şikâyât [şikayet sebebi] oldu. Şu halin vilayât-ı mütecavireye [çevre yerlere] sirayeti hissediliyor. Hükûmeti âtiyyen müşkil mevi'de bırakacak... bu vaz'iyatın devamı kat'ân caiz değildir."

53 BOA, Dh. Şfr. 54-A/73, Cipher telegram from Interior Minister Talat to Diyarbakır province, July 22, 1915: "Nusaybin Kaymakamlığından yolların mesdûd bulunması münasebetiyle iş'ar-ı ahire değin yolcu ve perakende asker kafileleri sevk olunmaması bildirildiği, Re'sül-ayn hududunda itlaf ve yağmagerlik dolayısıyla müsta'celen Musul ve Mardin'e nakli icab eden cebhanenin de sevk olunam[adığı?] Zor Mutasarrıflığından bildiriliyor. Vilayet dahilinde tebligât-ı mükerrereye rağmen Ermenilere ve bila istisna Hristiyanlara tatbik edilen muamele defe'atle bâdi-i şikâyât oldu. Şu halin vilayât-ı mütecavireye sirayeti hissediliyor. Hükûmeti atiyen müşkil mevkiide bırakacak katliama, yağmagirliğe alışan aşayir ve jandarmayı gayr-i kabili istihdam bir hâle getirecek bu vaz'iyetin devamı kat'ân caiz değildir. Binaenaleyh vilayet hududunda ve bilhassa Ermeni kafilelerinin güzergâhında asayişin suret-i kat'iyye de temini ve ordu nakliyat ve sevkiyatının tehirden vikayesi kemal-i ehemmiyetle mültezimdir. İttihaz olunacak tedabir neticesinin inbâsı."

54 It should be perhaps noted that the use of prisoners for military duty in wartime had a precedent and was used by other countries as well. For example, "During World War I, U.S. courts released almost 8.000 men convicted of serious offenses on condition of their induction into military service." Guenter Lewy, "Revisiting the Armenian Genocide," Middle East Quarterly, Vol. 12, No. 4 2005, p. 8.

55 BOA, Dh. Eum, 2. Şube, 26/20, From the Deputy Governor of Ankara to the Interior Ministry, document dated Feb. 6, 1916: "Kalecik'in Böhrenk (?) Karyesi'nden hali firarda bulunan Hacı Ali oğlu Kürt Alo"

56 Taner Akçam, "Anatomy of a Crime: The Turkish Historical Society's Manipulation of Archival Documents," Journal of Genocide Research, Vol. 7, No. 2, 2005, p. 273.

Middle East Policy, Vol. XVII, No. 1, Spring 2010

Comment By Sukru Server Aya

Temporary Direct Link.


Post a Comment

Please Update/Correct Any Of The
3700+ Posts by Leaving Your Comments Here

- - - YOUR OPINION Matters To Us - - -

We Promise To Publish Them Even If We May Not Share The Same View

Mind You,
You Would Not Be Allowed Such Freedom In Most Of The Other Sites At All.

You understand that the site content express the author's views, not necessarily those of the site. You also agree that you will not post any material which is false, hateful, threatening, invasive of a person’s privacy, or in violation of any law.

- Please READ the POST FIRST then enter YOUR comment in English by referring to the SPECIFIC POINTS in the post and DO preview your comment for proper grammar /spelling.
-Need to correct the one you have already sent?
please enter a -New Comment- We'll keep the latest version
- Spammers: Your comment will appear here only in your dreams

More . . :

All the best